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FÓKUSZBANt A Jupiter és holdjai
A Naprendszer legnagyobb bolygója szinte Galilei óta a szak­
is amatőrcsillagászok egyik legkedveltebb objektuma. Ez érthe­
tő, hiszen átlagos látszó átmérője 58 ivmásodperc, igy kb.40- 
sseres nagyitással? 5—7 cm-es műszerrel is olyan részletek ve- 
hetők ki a felszínen, mint a Holdon puszta szemmel. A jobb mi­
nőségű, 8—12 cm-es amatőr távcsövek a Jupiteren már igen sok, 
tudományosan is értékelhető megfigyelést engednek meg^ Egyide­
jűleg a bolygó négy legfényesebb holdja /az un. "Galilei-féle 
holdak"/ észlelése és jelenségeik megfigyelése - amint az el­
múlt években kiderült - nagyon fontos adatokat szolgáltatnak 
az égi mechanika kérdéseinek tisztázásához. Ezek tudományos 
értékű megfigyelése pedig már egy 4-5 cm-es nyílású távcsővel 
is lehetséges,

A Jupiter rendszeres megfigyelése azért is fontos, mert 
éppen az elmúlt esztendők kutatásai mutatták meg, hogy erre a 
bolygóra vonatkozó ismereteink ma is nagyon hézagosak. Ezért 
néha a legprimitívebbnek tűnő amatőr megfigyelés is egy-egy 
esetben döntő fontosságú lehet. Ez okból kérjük az észlelő a- 
matőröket, hogy igyekezzenek mennél nagyobb súlyt fektetni a 
Jupiter rendszeres megfigyelésére.

Az egyik legértékesebb észlelési lehetőség a bolygó felü­
letének rajzolása. Mivel a Jupiter szemmel is jól megállapít­
hatóan lapult, az észlelési rajz—sablonokhoz olyan előre raj­
zolt űrlapok a legmegfelelőbbek, amelyek sarki rádiusza 22 mm, 
egyenlítői félátmérője pedig 23,5 mm* E rajz—sablonokat vasta­
gabb műszaki rajzlapra /ndipa"/> vagy nagyon jó minőségű Író— 
papírra, kartonból kivágott rajzminta után készíthetjük el, és 
filctollal‘/rosttrónnal/ húzhatjuk körbe, A lapokra be kell 
húzni az egyenlítőnek megfelelő kelet-nyugat /E-W/ és észak- 
-dél /N-S/ vonalat.
Az egyik legfontosabb munka, hogy az igy elkészített lapokra 
lehetőleg mennél pontosabban igyekezzünk berajzolni a sötét és 
a világos zónák helyzetét. Rajzkészséggel rendelkező észlelők 
igyekezzenek minél több részletet megörökíteni a bolygó fősáv- 
jain és zónáin. Különösen arra ügyeljünk, hogy a környezetnél 
jelentősebben sötétebb vagy világosabb foltokat látunk, azok 
helyzetét mennél pontosabban rögzítsük. A sávok és zónák inten­
zitását a legelterjedtebb jelölési móddal mennél pontosabban 
tűntessük fel. E skála szerint a legsötétebb területek /pl.hol­
dak árnyéka a bolygón/ az 5D jelzést kapják, az átlagos vilá­
gos-fehér vagy szürke vidékek intenzitása 0, a legfényesebb te­
rületek, amelyek kb. a legfényesebb holdéval egyezők, az 5H 
jelzéssel jelölhetők. /D=dunkel,'H=hell/. A közbülső árnyalato­
kat becsléssel kell meghatározni. A sávok és zónák napi értékéit 
havonta összegezve és /az észlelések számával osztva/ középérté— 
kát számítva már egy-egy megfigyelési időszakon belül is érde­
kes adatokat kaphatunk, több éven át egyazon műszerrel folyta­
tott észlelések pedig tudományos szempontból nagyon értékesek 
lehetnek.
Nem kevésbé fontos a közismert "Nagy Vörös Folt? /GEF vagy GBS/ 
észlelése és intenzitás-becslése. A bolygó déli féltekéjén lát—
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ható, ellipszis alakú képződmény intenzitását az alábbi skála 
szerint becsülhetjük /a fő-fokozatokat jelezzük, az egyes rész­
leteket elképzelhetjük/: 0.=. a GRF nem látható, 3.= Jól kive­
hető, szürkés, körvonalai bizonytalanok, 6.=Jól határolt, a 
környezettől erőben eltűnő; a legintenzivebb a 8-as fokozat, 
amely élesen határolt, mélyvörös vagy barnásvörös, nagyon fel­
tűnő képződményt jelent.
Mind a Nagy Vörös Folt, mind a sötétebb vagy világosabb részek 
jovigrafikus hosszúságának meghatározása is lényeges, és ehhez 
a munkához 6—8 cm-es távcső is elegendő. Az észlelés legfon­
tosabb része itt abból áll, hogy pontosan járó órával, ti— 
zedperc, azaz 5-6 másodperc pntossaggal megállapítjuk, hogy 
a feltűnő részletek, vagy a Nagy Vörös Folt nyugati /¥/ csú­
csa, közepe és keleti /E/ vége mikor halad át az észak-dél 
összekötő vonalon, a centrálmeridiánon. A centrálmeridián vo­
nala könnyen megáilapítható a bolygó erős lapultsága révén.
A két pólus szinte minden segédeszköz nélkül ''észrevehető" - 
a leglapultabb pontok -. és a kettőt összekötő vonal a közép- 
meridián. Azt az időpontot kell megállapítani,* amikor a kép­
ződmények ezen az elképzelt vonalon áthaladnak. Ez kb. tized- 
pere pontossággal lehetséges. Kérjük az észlelőket, hogy a 
GRF és egyes rendellenesen sötét és világos területeket ilyen 
módon meghatározva, közöljék a METEOR összeállítójával /havi 
táblázatban, az év, hónap és a világidőben adott óra,perc,ill. 
tizedperc feltüntetésével. Ugyancsak kérjük az észlelőmüszer 
méreteinek, nagyításának és a légköri viszonyoknak, 'valamint 
az észlelő nevének és elmének pontos feltüntetését/.

Nem kevésbé jelentős a Jupiter holdjainak- pontos megfigye­
lése. Itt az alábbi adatok lehetnek érdekeseks 1. A hold be­
lépése a Jupiter árnyékába. Mivel a Jupitej>-holdak aránylag 
nagy kiterjedésű égitestek(2500 és 5600 km között/, ez nem 
egy pillanat alatt zajlik le, hanem hosszabb időt vesz igény­
be, fokozatosan történik. Ezért az árnyékba lépésnél a követ­
kező adatokat kell legalább másodperc, de ha lehet, tizedmá- 
sodperces pontossággal feljegyezni; A/ -amikor észre vesszük, 
hogy a hold kezd eltűnni az árnyékban. B/ -amikor a hold tel­
jesen eltűnik a Jupiter árnyékában. Figyelemmel kell lenni 
arra, hogy az oppozició időpontjától eltekintve a Földről kis­
sé a "bolygó mögé látunk", és az árnyék sem pontosan a Jupi­
ter mögé esik. Ezért az eltűnés már a bolygó korongjától na­
gyobb, több ivmásodperces távolságra megkezdődik.

2. A holdak kibukkanása az árnyékból. A megfigyelés szem­
pontjai hasonlók, mint az előbbiekben.

3. A holdak eltűnése a Jupiter korongja mögött. Itt is fel— 
Írandó /másodperc, de inkább tizedmásodperc pontossággal/, 
hogy mikor láttuk először a holdat érintkezni a bolygó­
val és mikor tűnt el végleg mögötte.

4. A holdak kibukkanása a Jupiter mögül. Mint az előbb.
5* A holdak elhaladása a Jupiter előtt. Az észlelés menete 

mint a 3. pontnál.
6. A holdak kilépése a Jupiter elől. Ugyancsak az előbbiek­

hez hasonlóan. Minden ilyen észlelésnél fontos a műszer és a
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légköri viszonyok pontos feljegyzés©. Ugyancsak fontos a pon- • 
tos idő meghatározási módjának közlése is. /Rádió, stopper stb./ 
Ezeket kérjük havi összeállításban közölni. A holdak jelensé­
geit mind a magyar Csillagászati Évkönyv, mind a német Kalender 
für Stemfreunde /1972./ vagy a ' csehszlovákiai HvÖzdárská Ro- 
öenka perc pontossággal megadja. A megfigyelést azonban aján­
latos néhány perccel korábban kezdeni.

Az 1971-es Mars oppozició /Ily rész/
A Meteor 1971/6 sz.-ban főként a múlt évi Mars oppozició nap­
ját /71.aug.l0/ megelőző időszakból közöltünk észleléseket.
Itt az oppozició utáni megfigyelésekből készítettünk összeál­
lítást, főleg vidéki amatőrök adatai■alapján. A^II. Tábla né­
hány jellegzetes marsrajzot mutat be. Az észlelők és eszközeik 
az alábbiak voltak: 1. Mezősi Csaba, Pécs: 15 cm-es reflektor, 
f=150cm. 2. Papp János, Budapest: 15 cm refl., f=160 cm. 3. 
Szeiberth Károly, Budapest: 15 cm refl., f= 130 cm és 25 cm 
refl. /Utóbbi a Könyves Kálmán Gimn.-ban./ 4. Weiss Csaba, 
lunaujváros: 15 cm refl. f=150 cm.
Részletes feldolgozás céljaira az észlelések a budapesti Urá­
nia Csillagvizsgálón keresztül kölcsön kaphatók.
A Mars légköri átlátszósága- Szeptember-októberben. - A bolygó 
légköri átlátszóságát az eszlelök 5-ös skálában becsülték, a 
bolygókorong középpontjára /Te/ és pereme /Tr/, egyes esetek­
ben sárga vagy vörös szűrőn'/Fr/ át. Itt O^teljesen átlátszat­
lan, 5 =igen jó átlátszóság.
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Felhívás a magyarországi amatőrcsillagászokhoz
A Csillagászat Baráti Köre ez év július 6-9 közt tartja szoká­
sos kétévenkénti találkozóját Székesfehérvárott. Július 31. és 
augusztus 5. közt az Amatőrcsillagászok Nemzetközi Uniója /'In­
ternational Union of Amateur-Astronomers=I.U.A.A./ rendezel 
meg első közgyűlését tlalmőben. Minkét találkozó alkalmából sze­
retnénk összefoglaló ismertetést adni a hazai miikedvelő csilla­
gászok tudományos célú észleléseiről. Ezért a Meteor összeál­
lítója kéri az Uránia Csillagvizsgálókat, a csillagászati'szak­
köröket és az egyéni amatőröket, hogy szíveskedjenek 1972. júni­
us 25—ig az alább megadott cimre rövid tájékoztatást küldeni 
az 1969* január 1 - 1972. május 1 közt végzett műkedvelő ész­
lelésekről, azok számáról, statisztikájáról. /Nap-, Hold-, 
bolygóészlelések, változócsillag-, meteor-, csillagfedés- stb. 
megfigyelések./ Kérném feltüntetni:

1. Az észlelésre használt műszer /ek/ adatait:
2* Mióta foglalkozik /foglalkoznak/ megfigyelésekkel.
3. Statisztikus adatok. Pl. változóknál az észlelt változók 

száma, az összes észlelések száma /évente/; a Napnál, boly­
góknál az évi észlelési napok száma, észlelések száma; a 
Holdnál, meteoroknál az észlelésre fordított órák száma 
/évente/, sézlelések száma; stb.

Csoportoknál a vezető és az állandó munkatársak neve is szüksé­
ges.

ifj. Bártha Lajos
Budapest II., Frankéi Leó út 36. I. 9.

Dave Van Búrén
Prof. Ritzema Bosweg 41
Wageningen, /Hollandia/ Netherland:

"Felhívás egy új kutató programra: WASEBPRO
A Willingboro-i Csillagászati Társulat /Willingboro Astrono- 
mical Society, N.J. USA./ felkéri a magyarországi Csillagászat 
Baráti Köre tagjait, hogy vegyenek részt a fedési kettős változó- 
csillagok újonnan kitűzött kutatási munkájában. A feladat a pon­
tos fénygörbe és a periódus hosszúságának megállapítása, egy vi­
lágméretű észlelő hálózat segítségével, a folyamatos és össze­
függő adatsorozatok összeállítása érdekében. Eszlelő állomások 
már sok helyen vannak a világon, de a még fennálló üres helyek 
betöltésére szükséges lenne mennél több amatőrcsillagász rész­
vétele. Az érdeklődők Írjanak a fent megadott cimre. A megfi­
gyelőknek térképeket, útmutatókat és észlelési űrlapokat kül­
dünk. amennyiben mi is megkapjuk a rendszeres fényességbecslé— 
seket. A hivatalos érintkezési nyelv az angol, de a magyar ama­
tőrök Írhatnak franciául, németül, spanyolul, esetleg oroszul 
is. Minden közleményünk angol nyelven jelenik meg. Akár kézi 
látcső, akár nagy műszer áll rendelkezésre, minden adat értékes 
számunkra, és várjuk a szives közreműködést. - D. Van Búrén."
A WASEBPRO-terv hazai szervezését Torma Tibor és Keszthelyi 
Sándor vállalták /TIT Uránia Csillagvizsgáló, Bp.I., Sánc u.3/b/.
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HéhAny érdekes változócsiilagi ü Coronae, R Scuti, AF Cygni.
Az előzőkben ismertetett V/ASEBPRO-terv egyik fényesebb válto­
zójának térképét mellékeljük az alábbiakban: az ü Coronae Bo- 
realis /Északi Korona/ fedési kettősét. A csillag fényessége 
7,6-8,8 mg/ elegendő ahhoz, hogy minimum idején is látható ma­
radjon 6—3 cn-es távcsőben. '.Vinneeke fedezete fel 1869-ben, 
azóta azt is kimutatták, hogy periódusa fokozatosan csökken. 
Éppen ezért kivánatos, hogy az Algol-tipusú csillag minimumai­
nak időpontjait mennél többen és többször határozzák meg. A 
jelenleg elfogadott periódus 3,4-522 nap, a minimum a fénycsök­
kenéstől a fényesség növekedésének végéig 10,6 órán át tart, 
ebből a leghalványabb szakasz /minimum közepe/ 1,3 óra. A mellé­
kelt táblázat feltünteti az U Cr3 elméletileg számitott mini­
mum időpontjait, a megfigyelést ezek előtt lehetőleg mennél ko­
rábban kell kezdeni és ezek után mennél tovább folytatni. Mint­
egy félóránként végezzünk egy-egy fénybecslést, a minimum kö­
zepe körül azonban érdemes 10 percenként észlelni, /A fedési 
kettősökkel kapcsolatban lásd még a Meteor 1972/1. sz.-ban az 
U Cepheiről Írtakat./ Az ü Cr3 Harvard-száma 151432, a csillag 
a béta / ó / és éta / » /  CrB folytatásában, észak-észak felé ke­
reshető rel. A fedési^kettős pár /EB/ egy A2 ás egy B2 típusú, 
forró fehér óriáscsillagból áll. AzR Scuti /R Sct, Harvard-sza- 
aa 184206/ a Pajzs-ban és az AP Cygni /AF Cyg. 192745/ jelleg­
zetes és fényesfélig3zabályos - SR - változók. Előbbi a Sas 
/Aquila/ ''farkánál a lambda /X / és i Aql-tól, valamint az éta 
{ 1 /  3 ct-tól nyugatra, a béta Sct-tól délre található a fényes 
és1 szép M 11-es galaktikus csillaghalmaz szomszédságában. Az u- 
tóbbi a delta /& / Cyg-től nyugat felé szintén könnyen fellelhe­
tő. Adataikat az alábbi felsorolás mutatja. /Koordináták 195o—re. 
Sp = az inképt ipus./
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Vénusz-megfigvelősek a hajnali égen. - A Vénusz keleti kité­
rése alkalmából - amikor az esti égen volt látható - igen szép 
számú és értékes megfigyelés gyűlt össze eddig is. Kérjük mun­
katársainkat, hogy az április-május havi észleléseket is szí­
veskedjenek eljuttatni a budapesti Uránia Csillagvizsgáló el­
mére /Budapest I., Sánc utca W ,  a teljes kiértékelés érde­
kében. Az összesített adatokat a Meteor-on kívül a németorszá­
gi amatőrök folyóiratában, a "Stérné und Weltraum"-ban /Csil­
lagok és Világtér/ is közöljük, - Jelenleg a bolygó a Nappal 
együtt jár, de júniusban már feltűnik a hajnali égen, keleti 
irányban. Legnagyobb fényességét július 24-én, legnagyobb nyu­
gati kitérését augusztus 2?-én éri el. Mivel a nyugati elongá-; 
ció dichotómia-időpontjárói lényegesen kevesebb adat áll ren­
delkezésre, mint a keletiéről, kérjük azokat az amatőröket, 
akiknek erre módjuk van, hogy próbálják a Vénuszt mint hajnal- 
csillagot is mennél többször észlelni.

- B -
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lábbi két táblázatban közöljük az észlelők nevét és a műszerek 
adatait, valamint az éezlelt fedési időpontokat. A rövidítések 
jelentései Long.=földrajzi.hosszúság;'Lat.^földrajzi széles­
ség. Refr.=refraktor; Refl.=reflektor. Jel.=az időmérés és a 
jelzés módszere. Megjegyzendő, hogy a-tengérszint feletti ma­
gasság /H/ a Keleti-tengertől értendő.
1. Táblázat. Az 1972.III. 19-i okkultáció észlelői. •
l/A« 1/3. I7c.= TIT budapesti Uránia Csillagvizsgáló. Long. 
+19(302>40" É.Gr. Lat. +47u29»16y6. H=175 m. l/A.=Ponori A. és 
Schwarz V.-Schwarz.A. 20 cm'Heyde Refr. 40x. Stopper + rádió- 
szignál. 1/B.= ifj.Bartha L. és Mátis A. 8 cm Merz Refr. 80x. 
Stopper + óra. l/C=Kollektiv csoport, összegezett adatok. Ve­
zeti; Gellért A. /7,2 cm Refr./ Részvevők: Piroska Gy. és Bán 
A. /8 cm Zeiss Refr./, Peringer M. /10 cm Somet-M-Refr. 25x/, 
Habina J. /5 cmAT-l Refr./. Rádió jegyzőkönyv: Kovács Z. és 
Kunovits J. Jel.s Magnetofon + rádió, visszahallgatva.
2. =Toma T, Budapest. Long.'+18:59*30; Lat. +47+33:46. H=350 m. 
6 cm Refr, 25x. Jel. : Rádió.
3. =Papp János.Budapest. Long. +19:10; Lat. +47:29- H=120 n.
15 cm 2efl.'3$x. Jel.: Stopper + rádió.
A.=Klausz Z. és'Klausz G. Szerencs. Long. +21:10; Lat.+46:10.
SÍ ?■ 15 ca ‘i e f i :  ÖÖaci' Őrá.
5. =Ha,ldúnánási észlelőcsoport.ifj. Újvárosi A., Tóth S., Szó— 
coszlai Z., kiáté és Üajdu A. Long. +21:25»2; Lat.+47:37,2. 
H=130. 7 cm Refr. 20x. 10 cm Refl. 15x és 15 cm Refl. 30x.
Jel.: Rádió + stopper. . .
6. = Mezősi Cs. Pécs. Long.- +18:13; Lat. +46:06. H=300 m.
15 "ca TReTgTTBx. Óra.
7. = Jr.ff.Sandner. Grafing bei München. /DBR/ Long. +11:56:42; 
Lat. +4ö:00:ló. H=542 nu Óra. o cm fcefr.
Az észelések egybevetése az előre számított adatokkal arra mu­
tat, hogy ámbár a legtöbb megfigyelőnek /űr. Sandner Ur kivé­
telével/ e területen nicsen nagy gyakorlata, a közölt időpon­
tok elfogadhatók. Ugyan akkor azonban nagyon gyakori, hogy afc 
időpont megadásában 1 perces vagy 5 perces /kerek/ eltérés van, 
ami az óra figyelmetlen levonásából ered. Salitésre méltó, hogy 
a kisebb. 5-8 cm-es műszerekkel végzett megfigyelések semmi­
vel sem látszanak pontatlanabbaknak, mint a nagyobb távcsövek­
kel végrehajtott észleiásek. Sz is mutatja, hogy csillagfedés 
megfigyeléssel érdemes olyan amatőröknek is foglalkozni, akik 
5—7 ca-ee távcsővel rendelkeznek.
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Könyvek-térképek
Hallwag Mondkarte /Hallwag-holdtérkép/. 1:5 000 000 méretará­
nyú: három szin nyomású holdtárkép ismét kapható a Térképbolt­
ban. /Budapest VII.. Nyár ti. 1./ Tokban, magyarázó szöveggel 
ára 122.- Ft. Utánvétellel is.
j. Heveliiis csillant éké pénok hasonmása /fakszimile/ kiadasa 
részletes orosz és angol nyelvű szöveggel. Az első mai érte­
lemben vett "modem" csillagtérkép hasonmása kiadása elsősor­
ban a csillagászat története iránt érdeklődőknek és a szép gra­
fika kedvelőinek érdekes. Kapható a Gorkij Könyvesboltban,* 
/Budapest V., Váci utca 33./ ára: 77.- Ft. Utánvétellel is.
P.G. Kulikovszki.1: Szpravocsnyik Ljubityelja Asztronomii. 
/Amatorcsillagász Megfigyelők Kézikönyve, 632 oldal, sok kép­
pel és táblázattal. Ara* 42,5© Ft./ Orosz nyelven értő amatő­
rök megbecsülhetetlen táblázata és adatgyűjteménye. Kapható a 
Gorkij Könyvesboltban.

Meteor megfigyelők nyári programja /I972/
A meteorok eredményesebb észlelésének érdekében ez év nyarán
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a megfigyeléseket lehetőleg kötött időpontokban végezzék. E- 
zek a hót vége és a holdfázisok szerint vannak összeállítva. 
Kérjük a meteor észlelő amatőröket, hogy az alábbi időpontok­
ban figyeljék az égboltot /Időpontok Közép-Európai Időben/* 
Június 9, 10. 11-éns 21-23i 16, 17, 18-án: 21-24 óra közt. 
Július 1, 2-án*21-23i 6, 7, 8, 9-éni22-01; 14, 15, 16-án:22- 

-24 óra közt.
Augusztus 4, 5, 6-án121-23;* 11* 12, 13, 14-én:22-02; 18, 19, 

20-án122-24 óra közt.
A nyári meteorrajok jellemzőit kivánjuk megállapitani. Ezért 
kérjük, ho^y az észleléseket lehetőleg többen végezzék egy— 
-egy helyről, feljegyezve tizpercenként a hullok számát, és 
lehetőleg berajzolva útjukat az égen. Az adatokat havi össze­
sítésben . kérjük eljuttatni az alábbi címre:Mezősi Csaba. Pécs, 
Vak B. u. 50. Másrészt a meteorrajok sebességét is vizsgáljuk. 
Kérjük az észlelőket, hogy a 0 magnitúdónál fényesebbek adata­
it /időtartam, hossz, fényesség, szin, fel- és eltűnés helye/ 
ugyancsak havonta Keszthelyi Sándor címére Pécs-rVasas I. Állo­
más 8/b. Az észlelési szüneteket — 5—10 perc — óránként tart­
juk, minden óra 50-55-ik percétől, és egész orakor kezdjük új­
ra.

, Keszthelyi Sándor
M E G F I G Y E L É S E K  
O k k u l t á c i ó k
Ez év május 1-ig az alábbi csillagfedésekről érkeztek adatok: 
Z_C 3477 /15 Piscium, 6,6 mg/. 1972. Január 20. Obs.:ifi.Újvá­
rosi Antal. Hajdúnánás. Long. +21°25,2. Lat. +47u57,2. H=13q m, 
4 cm Refraktor, 20x. Rádió /OLB 5/. Belépés-D. M.E.T.:19ü12m14 
D:l, Alx4, A2*3* Bl:4, B2:5, Cl:2, C2i2.
ZCL-1070 /ómega Geminorum. 5.2 mg/. 1972, Febiuár 24. Obs.i 
Dr, 7/erner Sandncr. Gráfing bei München. DBR. Long: +lltl'5'6"»Á̂ Mj 
Lat. ár46^00»16M. H=542 m. 6 cm Refraktor. Belépés-D. M.E.T. : 
18n23m29B, i .  ZC 07X7 A 2 5 5731. 7,5-sg/ 1972. Március 20.
1/ Bárt ha Lajos , Budapest. Uránia. Long. 4-19° 02»40»0? Lat.+47 
19p16,6. H=173 m. 20 cm Refraktor 40x. Rádió+Stopper /OLB 5/. 
Al*3. A2:2, Bl:3, B2:2, Gl:4, C2x2, Belépés-D. M.E.T. :19n37Cl30Í 
2/ Klausz Zoltán és Gábor.Szerencs. L e n g n i  10*; Lat.+48°10,
15 cm Reflektor. Belépés-D. M.E.T.:19n40m54,6.

Kérjük az okkultáció észlelőket, hogy a jövőben a Meteor 
1972/2. sz—bán megadott adatokat minden alkalommal közöljék, 
valamint az időmérés módját is Írják meg. /B/
Az égbolt—fénylésről
A Meteor 1971/2. és 1972/2. számaiban leirt /Keszthelyi S. ál­
tal észlelt/ jelenséggel kapcsolatban* az égen felvillanó, ki­
terjedt fénylés tapasztalatom szerint nem ritka, 1970. április 
óta 8 alkalommal észleltem. Az ég minden alkalommal tiszta volt 
de nagyon erős volt a scintilláció. Megjelenése nincsen kötve 
a csillagképekhez de legtöbbször déli irányban látszik /kétszer 
a zenit közelében/. Időtartama, kiterjedése általában annál na­
gyobb, mennél erősebb a fénye. Négy esetben többször is fel­
villant egymás után, négy perces időközben. Ami az érdekesség*
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a harmadik alkalommal /1970.aug./ egy érzékeny elektronikus
műszer zavarából észrevettem, hogy a fényjelenséggel kapcso­
latban elektromágneses zavar is fellép. Később ezt már rádió­
készülékkel kétszer sikerült észlelnem. A jelenség igen emlé­
keztet a villám okozta sercegéshez, de megkülönböztethető at­
tól, Először halk, majd rohamosan erősödő sustorgás, a Maxi­
mum után hirtelen elhallgat, A fényjelenség ekkor, a végén 
látható, amikor a hang maximális. Az ilven jellegű zavar ak­
kor keletkezik, ha a megáslégkörben elektromos töltések hal­
mozódnak fel és anélkül sülnek ki, hogy villámcsatoma kelet­
kezne.

, Tóth István /Budapest/
A Merkúr keleti elongációja, 1972. márciusában
Ez év márciusának közepén a kéthetes, nagyon tiszta és szo­
katlanul nyugodt /anticiklonális/ időjárás lehetővé tette, 
hogy a TIT budapesti Uránia Csillagvizsgálójának 20 cn-es ref- 
raktorával több napon át rendszeresen észleljük a Merkúrt a 
legnagyobb keleti kitérése - márc. 14. - időpontja körül. A 
csatolt rajzokat Keszthelyi Sándor és e sorok Írója készitetts, 
80-300x-os nagyitással. A'rajzok közel egy Időben, de egymás­
tól -függetlenül készültek. Figyelmet érdemel, hogy egy sötét 
folt a déli részen, egy világos terület /W/ a délnyugati ré­
szen és egy sötét rész a terminátor északi részén minden raj­
zon megegyezik és igy reális képződménynek látszik.



lenére negál lapítható, hogy ápr, 5-én a terminátor még kiesé 
domború, de 7-én már homorú. A dichotómia, normál fényben áp- 
rille 6-án lenetett. A grafikus kimérés a dichotómia /E-elongá- 
ció idején/ 1972. április 6. O-án lehetett, + 1, 2 naD elté­
réssel. Az eltérés a tényleges és a számított időpont között 
+2 nap, mai meglepően kis különbség az átlagos +6 naphoz vi- stonyitva.
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^Meteor", offical bimonthly circular of the Friendly Societv 
of Aaateur Astronomers$ published fór theamateur cbservers 
by the TIT ÜRANIA Observatory /Budapest I., Sánc u. 3/b 
Hungary/. Edited by L. Bartha.
Contena 71972/5. No. 9./
In focua ; Jupiter and aatellitea /p.2./
Mara-oppozicló 1971. H .  /p.4./
áS.,.g3ceitlng.new raaerach program: WASSBPRO /D.Van Búrén p.6./ 

An invitation from the Wlilingboro Astronomical Societv.
JSA, fór tbe observation of eclipsing binaries.

So_ae intercating varinbles /L.Bartba - p.8./ U CrB, R Sct and A? Cyg.
- ej^da~0C^ ltatl°n °n 1972. /P.9./ Roaulta of theooservatlons. Tabl. I.: Name, location and Instruments of 

tbe obeervers. Tabl. II*j Tbe data of tbe occultations in Jf.E.T.
A_auinneivprogram fór the ne te or-oba érv éra /S. Resztbe lyi-p. 12./ 
Occultations /p.12/ Data of 3 occultation.
?roa the bright phenomenon on the skv /I.Tótb - p.12./ The 

autbor obaerved /from.Aug. 1970/ 8 unidentified diffuae 
bright phenomena, cbeefly on tbe aoutb-part on tbe night 
aicy. Por of tbem have a connection witb ahort rádió—brousts.

The Mercur. during the East-elongation. in March 1972.
/L.Bartba - p.15./ űrawlng of tbe plánét in the TIT ürania 
Óba., from L.Bartba and S.Keszthelyi.

Dychotomy of tbe Venua /Apr* 1972./_/p-13-/ From the inde- 
pencent ooservatlons z. and G. Klausz /Szerencs, 15 cm ref- 
lector/, B. Szabó /Balatonalmádi, 15 cnrr refl./ and L.Bartha 

20 cm refractor/. at times of tbe E-elongation 
CT dychotomy was laté by 2 days in integratedligbt /6^a April, 1972/.

Somé jAira-'/ariablea /S. Keszthelyi and Cs. Mezősi - p.14./ 
xA^a. of tbe min. and ma*, of o Cet, R UMa, R Cyg, T Caa,
R Cnc, Chi Cyg, R Peg between Dec. 1971 and Febr. 1972. 

Starry sky - occultations /June - July. p. 14-15./

Készült a TIT Sokszorosító üzemében, Budapest VIII., Bródy u.16.
Gyártási számi245o - Példány szám 700 - 1 /A/5/ iv 

Kiadásért felelőst Fonó Andor
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